
演習問題解答 第４章
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問 2 r を r −R と置き換えればよい。

問 3 r < R,
1
r2

∂

∂r
r2 ∂φ

∂r
= −ρ0

ε0
,

r2 ∂φ

∂r
= − ρ0

3ε0
r3 + C0, よって

φ = − ρ0

6ε0
r2 − C0

r
+ C1, φ(0)は有限だから C0 = 0 よって φ = − ρ0

6ε0
r2 + C1

r > R, φ =
C2

r
+ C3 ここで φ(∞) = 0 より C3 = 0

r = R で接続条件より −ρ0R
3ε0

= −C2
R2 よって C2 = ρ0R3

3ε0

これより φ =
ρ0R

3

3ε0r
+ C3

問 4 (a) φ =
1

4πε0

[
Q√

x2 + y2 + (z − d)2
− Q√

x2 + y2 + (z + d)2

]

Ez = −∂φ

∂z
= − qd

2πε0
(x2 + y2 + d2)−

3
2 , z = 0を代入した

σ = − qd

2π
(x2 + y2 + d2)−

3
2

(b) F = − q2

4πε0

1
4d2

力は引力

問 5 (i) r < R, 4πr2Er =
4πα

ε0

1
n + 3

rn+1, Er =
α

(n + 3)ε0
rn+1

(ii) r > R, Er =
α

(n + 3)ε0r2
Rn+3



問 6 (a) G(x, x′) の決め方：

x 6= x′ の時、G(x, x′) の解は G(x, x′) = Ax + B となる。
境界条件より G(0, x′) = 0, G(1, x′) = 0 だから

x < x′ G(x, x′) = Ax, x > x′ G(x, x′) = B(x− 1) と書ける。
x = x′ での接続より Ax′ = B(x′ − 1) と求まる。また∫ x′+ε
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x > x′ : G(x, x′) = x′(x− 1) と書ける。
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